Борьба Руси с западными завоевателями.
Александр Невский.
Продолжительность занятия:40 минут.
Тип урока: урок изучения нового материала
Цели урока:

1. Обобщить  знания  учащихся о монголо-татарском  нашествии  на  Русь.

 2.   Исследовать противостояние  Северо-Западной Руси  и  крестоносцев.

 3. Раскрыть черты  личности  Александра  Невского  как  русского  князя,      воина, государственного  деятеля
4.Продолжить формирование  умения учащихся работать с исторической картой и историческими источниками.
Основные понятия: орден, крестоносцы, крестовый поход, Оборудование, литература и материалы:

   1.       Учебник Данилов А.А, Косулина Л.Г, История России с древнейших времен до конца XVI века; 6 класс. Москва, «Просвещение»,2009г. 
  2.        Карточки для письменного опроса.
  3.        Информационное обеспечение урока:

          CD диск «История России  IX  -  XVI  веков», ООО «Мир Знаний»:

          -  тексты с  отрывками  из летописей, портрет  Александра  Невского, иллюстрации, карты по теме урока
.4.Поурочные планы по учебнику Данилова и Косулиной «История России с древнейших времен до конца XVI века»; Волгоград, «Учитель», 2005 г. 5.Раздаточный материал для организации индивидуальной и групповой работы (распечатанные материалы с CD-диска, продублированные на мультимедийной доске).
Применение мультимедийного пособия  запланировано на этапе изучения нового материала при организации групповой и индивидуальной работы по исторически источникам и документам. 
Ход урока.
          I  Актуализация и мотивация.
Для проверки и контроля знаний организуется индивидуальная письменная работа по карточкам (3 человека). Одновременно проводится «историческая разминка» в виде фронтальной беседы
1.Работа по карточкам.
Карточка 1.

При осаде Батыем Рязани владимирский князь не пришел на помощь осажденному городу, считая его князя своим соперником.

Для какого политического устройства общества характерно это событие? Объясните свое мнение. 
Карточка 2.

Работа по карте.

1.Назовите города, оказавшие наибольшее сопротивление монголо-татарским завоевателям.

2. Почему монголо-татарам удалось покорить Русь в XIII веке? 
3.Сравните территорию Золотой Орды и Руси. Можно ли, глядя на карту, сделать вывод о политическом устройстве двух государств? Объясните свое мнение. 

Карточка  3.

Прочитайте два высказывания современников о татарском нашествии и его последствиях.

«И во граде( Рязань) многих людей, и жен, и детей мечами посекли…и весь город пожгли и всю красоту знаменитую…»

А теперь о Владимире: «Навел Он (Бог) на нас народ немилостивый, народ лютый, народ не щадящий красоты юношей, немощи старцев, младости детей… Разрушены божественные церкви, осквернены священные сосуды, потоптаны святыни…кровь отцов и братьев наших обильно напоила землю. Исчезло мужество князей и воевод наших. Села поросли сорной травой, смирилось величие наше, погибла красота наша»

Задание: опишите переживания   современников. О чем они сокрушаются? Что общего между обоими отрывками?
2.Историческая разминка.

1) Какое имя получил Тэмучэн после объединения монгольских племен? (Чингисхан)
2)В каком году состоялось первое сражение между русскими дружинами и монголами?(1223)

3) В каком году началось монголо-татарское нашествие на Русь и кто его возглавил? (1237 г., Батый)

4) Какой русский город монголы прозвали «злым городом»? (Козельск)

3. Фронтальная беседа по вопросам

1)Назовите причины успешных завоевательных  походов татаро-монгольского войска.

2)Чем объяснить поражение русских дружин в битве на Калке? 
3)Кто является самым знаменитым политическим деятелем Руси эпохи монголо-татарского нашествия? (В случае, если ученики не отвечают, ответ дает учитель и предлагает посмотреть на его портрет на мультимедийной доске).
II.Изучение нового материала
1.Постановка проблемы.
На мультимедийной доске цитата из « Жития Александра Невского» (CD), портрет А. Невского(CD).
Учитель. А.Невский – это, наверное, единственный исторический деятель России, о внешности которого нам ничего неизвестно: был он брюнетом или блондином, или рыжим; высоким был или среднего роста, какого телосложения –ничего неизвестно. Но посмотрите, что читаем мы в «Житии А. Невского»: «…И воистину -не без божьего повеления было княжение его. И красив он был, как никто другой, и голос его -как труба в народе, лицо его – как лицо Иосифа, которого египетский царь поставил вторым царем в  Египте ,сила же его была частью от силы Самсона, и дал ему бог премудрость Соломона, храбрость же его – как у царя римского Веспасиана, который покорил всю землю Иудейскую…Так же и князь Александр – побеждал, но был непобедим. Потому – то один из именитых мужей Западной страны…, пришел, желая послушать  мудрых речей его. …Повидав князя Александра, вернулся к своим и сказал: «Прошел я страны, народы и не видел такого ни царя среди царей, ни князя среди князей»»
Посмотрите на портрет А. Невского: высокий мощный человек- защитник Руси. Почему в сознании людском он – прекрасен? Давайте разбираться.
XIII век – век страшный в истории Руси. В то время, когда Батый опустошал юго-западные русские земли, Северо-Западная Русь столкнулась с новой опасностью, грозящей из Прибалтики. Ливонские и тевтонские рыцари готовили удар по новгородским землям с целью захватить богатые, не занятые монголо-татарами земли Новгорода Великого и установить католическую веру .Посмотрите на карту: Владимиро-Суздальская Русь и Юго-Западная Русь разрушены ханом Батыем и Северо-Западная Русь могла быть захвачена рыцарями. Таким образом, речь шла о самом  существовании русского государства.
Первыми начали шведы, которые в июле 1240 г. высадились отрядом в устье Невы. Они хотели овладеть землями по берегам Финского залива и закрыть русским выход на Балтику.
В то время в Новгороде правил 20-летний князь Александр Ярославич, который с небольшим отрядом выступил к Ладоге.

15 июля 1240 г. русские дружинники подошли к Неве, где состоялось ожесточенное сражение.Шведы были разбиты и бежали. Победа Александра предотвратила попытки шведов закрепиться на берегах Невы и Ладожского озера. К имени князя прибавилось почетное прозвище «Невский»
2.Работа по источникам (CD)
На мультимедийной. доске цитата С. Соловьева: «Зная, какой характер носила эта борьба, с каким намерением приходили шведы, мы поймем то религиозное значение, которое имела Невская победа для Новгорода и остальной Руси; это значение ясно видно в особенном сказании о подвигах Александра: здесь шведы не иначе называются как римлянами - прямое указание на религиозное различие, во имя которого предпринята была война». 
Соловьев С. М. Сочинения. Книга II. История России с древнейших времен. Тома 3-4. М., 1988. С. 148.( раздел «Оценки историков»-страница « Невская битва»)

Задание :Какое еще важное значение Невской битвы выделяет С. Соловьев?
Учитель. Александр Ярославич вернулся в Новгород. В том же 1240 г. ливонские рыцари захватили Псковскую землю. Между тем вскоре после Невской битвы Александр рассорился с новгородцами и ушел к отцу в Переяславль .Ввиду немецкой угрозы вече вновь пригласило его на престол. В 1241 г.Александр Невский отбил у немцев Псковскую землю, после чего вторгся во владения дерптского епископа. Передовой отряд новгородцев был разбит рыцарями. Узнав об этом, князь стянул свои силы к Чудскому озеру и занял позицию на льду.
3.Работа по источникам.(CD)

На мультимедийной доске цитата из Костомарова Н. И.
 «…В первых числах апреля 1242 года Александр двинулся навстречу врагам, и у скалы, называемой Вороний камень на Узмени, произошла другая битва, не менее знаменитая Невской, известная в истории под названием: «Ледовое побоище». Враги встретились в субботу 5 апреля при солнечном восходе. Увидя приближающихся врагов, Александр поднял руки вверх и громко сказал: «Рассуди, Боже, спор мой с этим высокомерным народом!» Битва была упорная и жестокая. С треском ломались копья. Лед побагровел от крови и трескался местами. Многие потонули. Потерявшие строй немцы бежали: русские с торжеством гнались за ними семь верст до Суболичского берега.  
С торжеством возвращался Александр в освобожденный Псков. Близ коня его вели знатных рыцарей, за ним гнали толпу простых пленных. Навстречу ему вышло духовенство. Народ приветствовал победителя радостными кликами. 

Эти две победы имеют важное значение в русской истории. Правда, проявления вражды немцев с русскими не прекращались и после того, в особенности для Пскова, который не раз вступал с орденом в кровавые столкновения, но уже мысль о покорении северных русских земель, о порабощении их наравне с Ливонией, которое подвергло бы их участи прибалтийских славян, - навсегда оставила немцев. Сами папы, вместо грозных булл, возбуждавших крестовые походы на русских наравне с язычниками, избрали другой путь, в надежде подчинить себе Русь, - путь посольств и убеждений, оказавшийся, как известно, столько же бесплодным, как и прежние воинственные буллы». 

Костомаров Н. И. Русская история в жизнеописаниях ее главнейших деятелей. М., 1993. С. 81-82.(раздел «Оценки историков»- страница « Ледовое побоище»).
Задание: 1. О каком значении Ледового побоища и в целом двух побед говорит Костомаров?

                2.О каком пути посольств и убеждений (с целью подчинить Русь) говорит Костомаров? В чем нужно убедить А. Невского?
4.Работа по источникам (CD).

В конце урока давайте снова посмотрим на доску:
 «XIII век был периодом самого ужасного потрясения для Руси. С востока на нее нахлынули монголы с бесчисленными полчищами покоренных татарских племен, разорили, обезлюдили большую часть Руси и поработили остаток народонаcеления; с северо-запада угрожало ей немецкое племя под знаменем западного католичества. Задачею политического деятеля того времени было поставить Русь по возможности в такие отношения к разным врагам, при которых она могла удержать свое существование. Человек, который принял на себя эту задачу и положил твердое основание на будущие времена дальнейшему исполнению этой задачи, по справедливости может назваться истинным представителем своего века. Таким является в русской истории князь Александр Ярославич Невский». 

Костомаров Н. И. Русская история в жизнеописаниях ее главнейших деятелей. М., 1993. С. 78.(раздел «Оценки историков»-страница «Характеристика А. Невского»)
Учитель объясняет эту цитату: западная политика А. Невского - это непримиримая борьба. Сегодня мы изучили  на уроке: причины борьбы и ее значение, 2 знаменитых сражения. 

 - Как вы думаете, почему в годы Великой Отечественной войны был учрежден орден Александра Невского?

III. контроль знаний. 

 Для контроля используются  тексты CD-диска (материалы по теме «Борьба с западом») 
IV. Итог урока.  Домашнее задание:        
1.п.13.

